


Рекомендации по количеству участников при проведении апробации организационно-технологических мероприятий подготовки и проведения единого государственного экзамена по всем иностранным языкам с компонентом в устной форме
Апробация будет проводиться только устной части экзамена с привлечением учащихся школ и последующей проверкой результатов работ с использованием специализированного программного обеспечения.
Проведение апробации необходимо организовать по максимально возможному количеству иностранных языков в ППЭ, которые будут задействованы при проведении ЕГЭ по иностранным языкам в 2015 году с соблюдением следующих количественных характеристик:
· количество ППЭ: 2 ППЭ на регион;
· количество аудиторий с оборудованными рабочими местами участников: не менее 5 аудиторий на ППЭ;
· по каждому иностранному языку (английский, немецкий, испанский, французский) должна быть хотя бы одна аудитория, при наличии участников;
· каждая аудитория должна обеспечивать одновременную сдачу 2-4 участников экзамена;
· количество участников апробации (учащихся школ): до 100 участников в зависимости от количества рабочих станций из расчета не более 4 участников на каждую рабочую станцию;
· [bookmark: _GoBack]для расчета количества членов ГЭК на ППЭ рекомендуется исходить из учета количества установленных автоматизированных рабочих мест для сдачи устно части в одной аудитории: 1 член ГЭК на 3 аудитории по 3-4 рабочих места, 1 член ГЭК на 5 аудиторий по 2 рабочих места, 1 член ГЭК на 7 аудиторий по 1 рабочему месту. Также необходимо учитывать, как минимум одного резервного члена ГЭК на ППЭ.

В качестве членов ГЭК должны привлекаться только лица, которые будут обеспечивать доставку экзаменационных материалов при проведении ЕГЭ по иностранным языкам в 2015 году.



