ОТЧЕТ

 «О проведении государственной итоговой аттестации выпускников 

в 2016 году в МО «Усть-Янский улус (район)»
Подготовка к ГИА по программам основного общего и среднего общего образования в Усть-Янском улусе проводится согласно «Плану мероприятий по подготовке и проведению ГИА в ОО улуса в 2016 году» (приказ МКУ УРУО от 24.12.2015 №01-04/828), Распоряженюе главы МО «Усть-Янский улус (район)» от 12.05.16 №114-ОД «О проведении ГИА в МО «Усть-Янский улус (район) РС(Я) в 2016 году».
Единые государственные экзамены в Усть-Янском улусе проведены в шести пунктах проведения экзаменов: Депутатская СОШ, Усть-Куйгинская СОШ, Силянняхская СОШ, Казачинская СОШ, Туматская СОШ и Хайырская СОШ. На ЕГЭ из заявленных 104 участников, фактическое участие приняли все выпускники текущего года – 87 человек, 1 обучающийся очно-заочной группы, 3-е не участвовали по другим причинам (приложение 3), выпускники прошлых лет – 8 человек, из 13. Выпускники Усть-Янской СОШ (6 чел.) экзамен  сдали в прикрепленном ППЭ-587 Казачинская СОШ. 
В подготовленных 14 аудиториях и 6 штабах видеонаблюдение проводилось  offlinе режиме, через ПАК (программно-аппаратный комплекс), которые установлены специалистами филиала "Сахателеком" ОАО «Ростелеком». Все ПАКи и станции сканирования работали в нормальном режиме. Были сбои при печати КИМ в аудиториях ППЭ-584 при Силянняхской СОШ и ППЭ-582 при Депутатской СОШ с УИОП, причина: сбой работы принтера.
Приказом МКУ УРУО от 04.11.2015 № 01-03/712 назначены ответственные организаторы ГИА-2016 в улусе. В проведении ЕГЭ принимали участие 12 членов ГЭК, общественные наблюдатели – 14 человек. Приказом МКУ УРУО от 04.04.2016 г. № 01-04/127 назначены работники ППЭ в количестве 64 человек. Руководители ППЭ, члены ГЭК, общественные наблюдатели, организаторы прошли дистанционные курсы. В период с 14 января по 18 мая 2016 г. по плану МКУ УРУО проводились выездные обучающие семинары «Организация проведения ГИА в 2016 году». 
В этом году на организацию и проведение ЕГЭ за счет муниципального бюджета израсходованы финансовые  средства в размере 473425,00 руб. всего, в том числе:
- обновление оборудования технического сопровождения ЕГЭ - 80820,00 руб.;

- приобретение сейфов для хранения экзаменационных материалов - 196800,00 руб.;

- закупка сертифицированное и лицензионное программное обеспечение для создания АРМ – 102600,00 руб.;

- приобретение электрогенераторов – 77205,00 руб.;
- командировочные расходы членов ГЭК – 16000,00 руб.

Проводили инвентаризацию технического оборудования сопровождения ГИА. На сегодня 100% обеспечены все ППЭ оборудованием для печати КИМ в аудиториях, источниками бесперебойного питания (ИБП), ручными досмотровыми  металлодетекторами «Патруль», в 6 ППЭ имеются стационарные подавители сотовой связи «Аллигатор». 

Статистические результаты по предметам государственной итоговой аттестации в форме ЕГЭ показали, что выбор предметов ЕГЭ среди выпускников улуса по предметам выглядит следующим образом: обществознание – 43%, физика – 13%, биология – 20%, история – 23%, информатика и ИКТ – 3%, английский язык – 2%, литература – 4%, химия – 4 %, география – 2%.
Результаты ЕГЭ по обязательным общеобразовательным предметам русский язык и математика показали, что средний балл по русскому языку в среднем – 53 (-3 балла, чем в  2015 г.), а по математике профильный – 41 (-10 баллов, чем в 2015 г.), базовый – 3,5 (+0,8 баллов, чем в 2015 год).

Удельный вес выпускников, не сдавших ЕГЭ по русскому языку, математике – 1,15%, т.е. 1 из 87 выпускников   (в 2013 г. из 97 выпускников   ЕГЭ не сдали  4 чел., что составило (4,1%), 2014 г.- из 118 выпускников - 1 (0,85%), 2015 г.- из 66 выпускников - 2 (3%)).

В 2016 году по рейтингу большое количество  непреодолевших минимальный порог (по количеству человеко-экзамен) – Усть-Янская СОШ (история, обществознание), Туматская СОШ (физика, английский), Усть-Куйгинская СОШ (математика профиль, обществознание).
Анализ результатов ЕГЭ по предметам по выбору в 2016 году показал, что самые популярные предметы по выбору: обществознание, история, биология.  
По рейтингу предметов стабильный результат показали по русскому языку, математике базовый уровень, улучшились результаты по литературе, географии, обществознании, биологии. Худший результат показали по математике профильный уровень (Депутатская СОШ результаты снизились на -11 баллов, Казачинская СОШ на -10 баллов), химия снизилась на -5,6 баллов.

По рейтингу школ Усть-Янского улуса по итогам проведения ЕГЭ в 2016 году (по среднему баллу) хорошую подготовку показали выпускники Казачинской СОШ и Депутатской СОШ с УИОП, низкий уровень общей подготовки показали обучающиеся Усть-Янской СОШ. Выпускник Силянняхской СОШ Томский Валерий Иванович окончил школу со справкой,  1,1% от общего количества участников ЕГЭ.  

В 2016 году во время проведения ЕГЭ допущены  нарушения по техническому сопровождению (несвоевременное внесение в РИС резервных члеов ГЭК, не сработал токен члена ГЭК в ППЭ-589,  преждевременное закрытие станции печати КИМ в ППЭ-584) и при заполнении формы МАШ 13-02 (583, 584, 587). Основной причиной всех нарушений является человеческий фактор – ненадлежащее исполнение обязанностей работников ППЭ.
Предложения по организационно-технологическому обеспечению проведения ЕГЭ в 2017 году: 

1. Усовершенствование подготовки технических специалистов.

2.  В целях недопущения нарушений  при проведении ГИА провести работу по оптимизации ППЭ в 2017г.

3. Проведение дополнительных мероприятий по отбору кадров для работы в ППЭ и дополнительная подготовка   работников ППЭ   по организации ГИА- 2017г.

Начальник 
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