МБУ «Усть - Янское районное управление образования»
Аналитический отчет по итогам летней оздоровительной кампании  2015 года.
1. Нормативно-правовое обеспечение на муниципальном уровне (в т.ч. муниципальные программы развития сферы отдыха и оздоровления детей, утвержденные районным Собранием депутатов)
          Оздоровительная кампания «Лето - 2015» в Усть - Янском улусе обеспечивалась в рамках исполнения Постановления Правительства Республики Саха (Якутия) от 25.12.2013 года № 477 «Об организации и обеспечении отдыха и оздоровления детей», Распоряжения главы МО «Усть - Янский улус (район)» от 03.02.2015 г. № 39-ОД «Об организации отдыха, оздоровления и занятости детей в Усть - Янском улусе в 2015 году» и административного регламента по организации отдыха детей в каникулярное время на территории МО «Усть-Янский улус (район)», подпрограммы «Организация отдыха и оздоровления детей в летний и каникулярный периоды 2012 – 2016 гг.».

2. Организационно-методическое обеспечение (охват, программное обеспечение, мероприятия по развитию сферы, инновационная деятельность, межведомственное взаимодействие, положительный опыт, конкурсы и т.п.)
         Распоряжением главы МО «Усть - Янский улус (район)» от 03.02.2015 г. № 39-ОД «Об организации отдыха, оздоровления и занятости детей в Усть - Янском улусе в 2015 году» создана межведомственная комиссия по организации отдыха, оздоровления и занятости детей в 2015 году в составе 14 человек.

· Председатель комиссии Милютин А.А. - зам. главы МО «Усть - Янский улус (район)»;

· Заместитель председателя и координатор летнего отдыха Звягинцева С.В. - начальник МБУ «Усть - Янское районное управление образования»;

· Ответственный по МБУ «Усть – Янское РУО» за реализацию плана организации отдыха, оздоровления и занятости детей Горохов Д.Н. – начальник отдела воспитания и дополнительного образования  МБУ «Усть - Янское районное управление образования». 

           Проведено 7 заседаний межведомственной комиссии, определены приоритетные направления. Подготовлен и утвержден план организации отдыха, оздоровления и занятости детей на 2015 год.
           Сеть оздоровительных и досуговых лагерей представлена 7 площадками  дневного пребывания при 7 образовательных организациях с охватом 480 детей и 10 досуговыми группами в 10 образовательных организациях Усть -  Янского улуса с охватом 266, что позволило провести 16 смен площадок дневного пребывания, 1 смену досуговых групп и охватить 746 детей. Оздоровительный эффект составил 99%.

      Динамика за последние 3 года: 

в 2013 г общий охват летним отдыхом и досугом 1112 детей, что составляет 97,80 % от общего количества детей;
в 2014 году общий охват летним отдыхом и досугом 1002 детей, что составляет 98,00% от общего количества детей;
в 2015 г. было охвачено летним отдыхом 1022 детей, что составляет 99,03% от общего количества детей. 

     Усматривается рост охвата детей летним отдыхом, оздоровлением и занятостью детей за последние 3 года.
            В 2015 году организован:
· выезд детей за пределы республики: Сочи (Краснодарского края)  - 40 детей;

· в санатории профилактории и загородные лагеря по РС(Я) - 51 детей;

· оздоровление при участковых больницах и ЦРБ – 120 детей;

· трудоустроено в организациях и предприятиях, семейных бригадах (рыбучастки, оленстада, сенокос) 65 детей;

· выехало с родителями на отдых – 150 детей;

         Во исполнение постановления Правительства Республики Саха (Якутия) от 25.12.2013 года № 477 «Об организации и обеспечении отдыха и оздоровления детей», в части организации перевозки детей к местам работы родителей, занятых в оленеводстве и рыболовстве» из Юкагира, Казачье вывезено 13 обучающихся и 8 работников образовательных организаций.

3. Обеспечение безопасности (санитарно-гигиенической, пожарной, при перевозках, охрана, страхование)
       С марта по май 2015 года проведены мероприятия по подготовке и приемке летних площадок дневного пребывания в образовательных организациях совместно с начальником ОНД Усть-Янского района УНД ГУ МЧС России по РС(Я) и заместителем начальника представительства ТОУ «Роспотребнадзор» по РС(Я) в Булунском районе. Получены санитарно-эпидемиологические заключения. В целях повышения эффективности организации отдыха детей и их оздоровления, обеспечения качественным питанием утверждены 10 – дневные меню площадок дневного пребывания при ОО согласно совместного приказа МО РС(Я) №01-16/1123 от  07.05.2014 г. и Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Республике Саха (Якутия) № 149-д от 07.05.2014 г. «Об утверждении примерного меню в организациях отдыха и оздоровления детей в Республике Саха (Якутия). 

       На основании плана – задания ТО Роспотребнадзор по Усть-Янскому улусу, издан приказ № 01-04/83 от 26.02.2015 года «О выполнении требований СанПиН 2.4.4.2599-10 «Гигиенические требования к устройству, содержанию и организации режима работы в оздоровительных учреждениях с дневным пребыванием детей в период каникул» на 2015 год в образовательных организациях Усть-Янского улуса». 

       Проведены инструктажи о мерах пожарной безопасности в образовательных организациях согласно плану-графику от 25.05.2015 г. 
       В РСК «Стерх» застрахованы все дети пребывающие в летних площадках, а также дети выезжавшие в санатории-профилактории по РС(Я) и за ее пределами.
        Изданы приказы по МБУ «Усть - Янское РУО»:

· Пр. № 01-04/51 от 12.02.2015 г. «Об организации безопасности детей в период оздоровительной кампании в образовательных организациях Усть-Янского улуса»;

· Пр. № 01-04/55 от 13.02.2015 г. «О повышении ответственности за жизнь и здоровье учащихся во время летнего отдыха в образовательных организациях Усть-Янского улуса»;
· Пр. № 01-04/173 от 08.04.2015 г. «Об организации и обеспечении отдыха детей, их оздоровления и распределения субсидии в 2015 г.»;
· Пр. № 01-04/373 от 22.06.2015 г. «О предупреждении чрезвычайных ситуаций в период оздоровительной кампании в образовательных организациях Усть-Янского улуса»; 

4. Организация отдыха и оздоровления детей, находящихся в трудной жизненной ситуации (охват, профильные смены, положительный опыт)

        На основании Постановления Правительства РС(Я) летним отдыхом и оздоровлением было охвачено 781 детей, находящихся в трудной жизненной ситуации (малообеспеченные, многодетные семьи, семьи находящиеся на профилактическом учете). Особое внимание и контроль был уделен на организацию летнего отдыха и занятости детей, состоящих на профилактическом учете и детям из семей находящихся социально-опасном положении. В начале оздоровительной кампании в КДН состояло - 10 детей, ПДН - 12, ВШК - 63, в социально опасном положении - 73. Из них охвачено летним отдыхом и досугом 100% несовершеннолетних.

5. Кадровое обеспечение (статистические данные, финансирование расходов на фонд оплаты труда, подготовка кадров).

          На период летнего отдыха подобран квалифицированный кадровый состав работников в детские площадки и досуговые группы – 21 педагогических работников (19  с высшим, 2 средне - специальным образованием), медработников 7, техперсонал - 21. Фонд оплаты труда работников летних площадок и досуговых групп составил 2 058 550 руб. из местного бюджета.
6. Укрепление материально-технической базы и строительство загородных стационарных лагерей, инвентаризация и паспортизация лагерей.

На улучшение материально – технической базы, внедрение эффективных механизмов ресурсного обеспечения летних площадок предусмотрено 1 015 000 руб. Освоено 100%. Закуплено технологическое оборудование на 375 т.р. (2014 г. 250 т.р.), спортивное оборудование 290 т.р. )2014 г. 400 т.р.), оборудование для экологических и туристических экспедиций на 250 т.р. (2014 г. 150 т.р.), комплектов игрового, множительного оборудования на 100 т.р. (2014 г. 110 т.р.). Обеспечение МТБ площадок дневного пребывание составляет 80%.
7. Финансирование оздоровительной кампании (в т.ч. из местного бюджета, профсоюзных средств, внебюджетных источников).

   В 2015 году из республиканского бюджета было выделено 3 914 300 руб. освоено 3 220 355 руб. Остаток 693 945 руб. будет освоен в 4 квартале 2015 года, софинансирование из местного бюджета составило 4 505 000 руб. Освоено 100%. Итого запланировано в летний период 2015 года 8 419 300 руб. (Освоено 7 725 355 руб, что составляет 92%).
8. Выводы, проблемы и задачи на 2015 год, предложения в Постановление Правительства на 2015 год.

          В 2015 году общий охват летним отдыхом и досугом 1022 детей, что составляет 99,03% от общего количества детей. 
Проблемы:

· Недостаточно финансовых средств на питание детей для открытия дополнительных площадок дневного пребывания в отдаленных образовательных организациях улуса в наслеге Уяндино с охватом 15 детей, п. Нижнеянск с охватом 15 детей;

Предложения в администрацию МО «Усть-Янский улус (район)» на 2015 год:

· Выделить дополнительные финансовые средства на питание детей для открытия площадок дневного пребывания в отдаленных образовательных организациях улуса в наслеге Уяндино с охватом 15 детей, п. Нижнеянск с охватом 15 детей.
Ответственный по организации летнего отдыха в Усть – Янском улусе
Горохов Д.Н.

